



2009年，雌性斑鳖“湘湘”在苏州动物园晒背，它在2019年死去。  
吕顺清摄

# 它们曾与恐龙为邻 全世界仅剩两只

## 名叫斑鳖，传说曾驮唐僧师徒渡河

2012年，当地球上最后一只平塔岛象龟“孤独的乔治”离世后，“最孤独的动物”称号落到了斑鳖头上。斑鳖，它是全球现存体形最大的鳖科动物，在地球上生活了数亿年，曾与恐龙为邻，是我国一级保护动物，世界自然保护联盟“极危”物种。今年4月，越南有关方面确认，同莫湖中的一只雌性斑鳖死亡。这只雌斑鳖的死亡，让斑鳖在地球上的已知数量由三只变成两只，且均为雄性。虽然斑鳖的数量以个位计，但人类依然没有放弃对它的拯救。

据新华社

### 链接 云南马堵山水库可能存在野生个体

就在越南雌斑鳖死后一个月，饶定齐就到了云南的马堵山水库，那里被认为是中国还可能存有野生斑鳖的地方。定位到马堵山水库有据可循，越南的同莫湖与红河相连，而马堵山水库就位于云南省红河州境内，它2007年蓄水，漫没了50公里长的河岸，而这段河道可能是斑鳖在我国野外尚存的重要栖息地。水库建成后不久，仍有当地渔民看见晴天晒背的巨鳖。科学家相信，红河流域可能还存在斑鳖的野生个体甚至种群。

### 现状

#### 最后一只雌性斑鳖走了 剩下的两只都是公的

今年4月，越南有关方面确认，同莫湖中的一只雌性斑鳖死亡。这只斑鳖体长1.56米、重93公斤，死因尚不明确。它曾在2020年被取样标记后放归同莫湖，是目前世界上唯一确认的雌性斑鳖。这个消息让中国科学院昆明动物研究所两栖爬行类动物专家饶定齐很意外。“这只雌斑鳖的死亡，让斑鳖在地球上的已知数量由三只变成两只。不幸的是，剩下的两只都是公的，一只生活在苏州动物园，另一只生活在越南的宣汉湖。”斑鳖可达100公斤以上，椭圆形，全身散布着细碎的黄色斑纹，头部花纹鲜艳，是世界上最大的淡水鳖，曾广泛栖息于我国黄河、长江、太湖、钱塘江、红河，以及越南的马江流域等地，但刚确定身份，就已开始濒危——2005年，北京动物园的斑鳖离世，离人们辨明它是斑鳖

### 繁育

#### “圆房”多次未孵出宝宝 人工授精均失败

2007年1月，吕顺清在苏州开会，看到了长沙动物园需要鉴定的几张大鳖照片，他与澳大利亚专家杰拉德·库克林敏锐地发现，这可能是斑鳖。两人现场确认，这是一只90岁左右、还能产卵的雌性斑鳖。当时全球只有几只斑鳖，长沙的发现，让人大为惊喜，这意味着斑鳖可以自然繁殖了。彼时，苏州动物园有一只雄性斑鳖，为了能让它们自然交配，做了大量工作后，长沙动物园同意“嫁女”。2008年5月，被称为“湘湘”的这只雌性斑鳖来到苏州。由于两只斑鳖长时间没见过同类，为防止互相伤害，工作人员用栅栏隔开，两只斑鳖第一天只能互相凝望。第二天，栅栏打开，雄鳖主动靠近，湘湘则躲到水里，没有现身。第三天、第四天湘湘在岸上晒背，雄鳖围着它游。第五天它俩“圆房”。

**斑鳖**  
斑鳖是现存最大的鳖科动物，成体背甲长逾1米，重达100千克以上，全身散以细碎的黄色斑纹，其中以头部花纹最为鲜艳夺目。它是世界上最大的鳖类，也是中国传说中的四大神兽之一，在地球上生活了数亿年，曾与恐龙为邻。斑鳖曾多次出现在《红楼梦》《西游记》中：贾宝玉跟林黛玉赌誓说出的“癞头鼋”、曾驮唐僧师徒渡过通天河的老鼋，现实中的参照物就是斑鳖。

仅一年。2006年，上海动物园一只斑鳖死去，距它“验明正身”不到3个月。究竟是哪些因素造成斑鳖的濒危？黄山学院生命与环境科学学院教授吕顺清分析了其中原因。首先，这跟斑鳖生存习性有关。斑鳖是独居动物，有很强的领域行为。领域行为有利于动物的摄食、繁殖和抚育后代。“简单来说，就是一只斑鳖就得占一大块地。一旦其他斑鳖入侵，就会展开种群争斗。”其次，由于要维持巨大的体形，斑鳖这只“吃货”不是在吃，就是在找吃的路上。因此，它需要太湖、红河这样巨大的淡水水体作为栖息地。而伴随着频繁的人类活动，斑鳖的野外生存处境越来越糟。“1972年以来，太湖再也没有发现过斑鳖。目前中国唯一可能存在野生斑鳖的只有红河。”

## 易建联宣布退役 中国男篮“黄金一代”落幕

29日深夜，中国男篮球员易建联通过个人社交媒体宣布退役。“篮球已经陪我走过了21年。经过慎重的考虑，今天，我决定正式告别我的篮球职业生涯。”公开资料显示，易建联出生于1987年，今年36岁，在场上司职中锋或大前锋。他2002年开始征战CBA，2007年参加NBA选秀，并于首轮第6顺位被密尔沃基雄鹿队选中。在大洋彼岸征战数载后，易建联回归CBA赛场，并帮助广东男篮多次加冕总冠军，他个人则手握多项CBA历史纪录。随着易建联告别赛场，被球迷称为“08黄金一代”的2008年北京奥运会中国男篮12名队员已全部退役，那支球队在当届奥运会上进入八强。他们是：姚明、王治郅、杜锋、王仕鹏、朱芳雨、王磊、刘炜、孙悦、李楠、张庆鹏、陈江华、易建联。

(据中新网)



易建联在2019年男篮世界杯上。

## 英国空管系统故障 致大量航班取消或延误

英国交通大臣马克·哈珀29日说，英国空中交通管制系统(下称空管系统)28日发生技术故障，造成大量航班取消或延误，其影响或将持续数日。据当地媒体报道，英国空管系统28日发生故障后切换为手动操作，处理能力降低，当天有1500多个航班被取消，约占该系统需管制航班数量的四分之一。航班取消或延误持续至29日，至当天9时，有5%的航班被取消。哈珀说，尽管空管系统故障几小时后被排除，但其航班管制运行需数日才能完全恢复正常。他说，政府方面认为该故障不是“网络攻击”所致。目前，英国多个机场提醒旅客出行前向航空公司确认航班状态。一些航空公司表示，将有“无法避免”的延误。(据新华社)

食品生产许可证编号:  
SC11435021101022

# 重磅消息! 健康好礼! 免费送!

论坛: “未来食品健康新茶饮” | 现场品鉴 | 免费享用

◆ “9·8”投洽会期间同步举行“未来食品健康新茶饮”论坛;  
◆ 塔斯曼精选石斛为原材料,现做现尝,免费享用;  
◆ 诚邀各位参加,快乐共享,健康人生!

论坛承办单位: 厦门塔斯曼生物工程有限公司  
2023年9月8日下午 | 厦门国际会展中心D馆  
郭先生: 180 2069 2080 | 黄先生: 180 0502 1559

展位号:  
**D1115**